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I. Peladatsor -

138 feladatgorban husz kérdés sZerepela Minden kérdés utan
szt tlintettiink fel, amelyeket A B C D és E betiikkel jeldl=-
rjuk & Vilaszlapon a feladat sorgzama mellé azt a betiit,

}-{ (2

zmely 2z adots kérdésre a megfeleld vdlaszt jeidla.

Az 1-4, sorgzdmu kdérdések vdlaszthatdk. Az l.a.-4.a.-ig jelzett

kgridsskre azok védlaszoljanak, akik dolgozatukat A fény kémiai

navizs cimli t8mdbdSl 1rtdk., Az l.b.-4,.b.~ig gzdmozott kérdések
3zdmérs szdlnak, akik a Heterociklusos vesgyiilet zzerkezete

3 kémiai tulajdonsgdeai cimil témakdrbdl készitették el dolgozatu~-

iz 5-20, scrszdmu kxérdések mindenki szdmdrs egyformdn kotelezdk.
i.3. 12 aldbbi 4llitdsok kozil az egyik hibds, melyik az?

4, Potokdmiai reakcid példdul az asszimilacid,

2, FPotokémial reakcid példdul a hidrogén-jodid ultraibolya
iény hatdsdre torténd bomldsa: 2 HI = Hy, + I,

. Potokdmiai reakcid példdul az dzon oxigénbil vald képzddéae

u.traibolya fény hatdsara: 3 O2 = 2 03.

4 Pinyképezés fotokémiai reakeidn alapul.

Ca

ta ol
3

3

¥osoxémiai reakcid a gyors égés is, mert Ieny kibocsdtasa
kdaben megy végbe.

z.a, AZ aldbpi 4llitédsok koziil az egyik hibds, melyik az?

A, Fotokémiai reakcidndl az atalakulds fény hatdsdra kovetke-
zik be,

B. A fotokémiai reakcid létrejottének eldfeltétele, hogy a meg-
vildgitott rendszerben legyen olyan molekulafajta, amely a
fényt elnyeli.

C. A fotokémiai reakcid létrejottédnek mdsik elSfeltétele, hogy
az elnyelt fény teljes egészében hdévé alakuljon.

D, Az a molekula, amely fényt nyelt el energiadus dllapotba keriil.

E. Az energisdus dllapotban levd molekula reakcidképesebb, il=-

letve reakcidképes alkatrészekre esik szét.

/



3.2. Az 2labbi dilitasok k6zill az egyik hibds, melyik az?

A. A klér a hidrcgénnza1l megfeleld energidju fény hatdsdra rob-
bandsszerien 12p reaxcidba, ldancreaskecid formajdban.

”

B, A 78r€s rény sznsrgidja nem elegendd a lancrsakeid meginditd-
9410%.,
C, Az uliftrarooniys T3ny 2nergidja sem elszendd a lancre
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meginditasakcz.
D, A k&i feuny znerzidja azonban slegendd a kldrmolekula koté=
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illisasck k62Ul az ezyik pibds, melyik az?
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ngvénvzi a levegd szén-dioxidjdt szerves vegyilatallcs
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D, Sttztben a ndvenyek nem tudnak asszimilalni.
E, 4z :sasimilacidhos sgzilkséges energidt a napfiny szolgaliatja.

l.b, Melyik kijJelentés hamis?

A, A benzol és a piridin molekuldje izoelekironos, vagyis
azonos szamu elektront tartalmaz.

B, A benzolmolekula felépitésében 6 hidrogénatom, a piridin=-
molekula felépitésében 5 hidrogénatom vesz részt.

C. A benzolmolekula eggyel tobb pretont tartalmaz, wmint e piri-
dinmclekula, mivel a piridinben eggyel kevesebb hidrogén-
atom van,

D. A benzolban és a piridinben a protonok szdma azonos, csax
azok elrendezddésében van kiilonbség.

E. A benzol és a piridin kémiai tulajdonsdgai kozotti kiiloab-
géget a magtdltések mds elrendez8dése okozza,



2.b. Melyik kijelentés hamis?

A, A pirimidinmolekula eggyel tobb nitrogénatomot tartalmaz
mint a piridinmolekula.

B. Apirmidin erdsebd bdzis, mint a piridin, mert t&bb nitro=-
génatomot tartalmaz.

C. A pirimidin bdzikus tulajdonsdgu.

D, A pirimidinmolekula két nemkdtd elektronpdrt tartalmaz.

E. A pirimidin gyengébd bdzis, mint a piridin.

~3.b, Melyik kijelentés hamis?

~N- szerkezeti részletet tartalmaz, ezért a
1 ) e
H rd

szekunder aminokhoz hasonldan bdzisos.

A, A pirrol

B. A pirrol reekcidéi hasonlitanak az aromds vegyiiletek reak-
cidihoz.

C. A pirrol gyenge sav.

D. A pirrol szobahémérsékleten folyadék.

E, A pirrol dipolusmolekuldkbdl dll, ezért forrdspontja magasabb
a benzoléndl. |
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4.b, Melyik kijelentés hamig?

A. Az imidazol amfoter vegyiilet.

B. Az imidazol forrdspontja /90 °C/ nem sokban kiilsnbdzik a
benzolétdl.

C. Az imidazol forrdspontja igen magas, ami a molekuldk ko-
20tti nagyon erds hidrogénkdtések kovetkezménye.

D, Az imidazol olyan enzimek aktiv része, amelyek sav=-bdzis-
reekcidkat katalizdlnak,

E. A purin molekuldjdban imidazol szerkezeti részlet is ta-
ldlhatd.



8. Az aldbbi kijelentések koziil az egyik hibds, melyik az?

A, A katalizdtor ndveli a reaskcidsebességet. -

B, A katalizdtor azért nbveli a reakcidsebességet, mert megnoveli
a reakcidhoz gziikséges aktivdldsi energidt.

C. A hémérséklet emelésével megnd a reakcidsebesség.

D, Minél nagyobb az egymdssal reagdld /kiinduldsi/ anyagok kon-
centrdcidja, anndl nagyobb a reakcidsebesség.

E. A reakcid eldrehaladtdval a sebesség csdkken, mert a kiinduldsi
anyegok koncentrdcidja cgdkken.

~ g, A 40 %°C-on telitett KNO,-oldat 39,3 tbmegszdzalékos,
2 20 “C-on telitett KNO,-oldat 24,0 timegszdzalékos.

100 g 40 °C-on telitett KNO4-oldatot lehiftink 20 OC~ra. Mi t8rté-
0ik? Melyik vdlasz hibds? ’

A, Az oldat tultelitetté vdlik, majd KNO3 kristdlyok vdlnak ki.

B, A visszamaradt oldet tomege annyival kevesebdb mint 100 g, mint
amennyi a kikristdlyosodott KNO3 tomege.

C. Az oldatbsél 39,3 - 24,0 = 15,3 g KNO3 kristdlyosodik ki.

D, Addig tart a KNO3 kikristdlyosoddsa, mig az oldat 24,0 tomeg-
gzdzalékos nem lesz.

E, Az oldet ttmege csdkken, mert az oldott KNO3 egy része kikris-
tdlyosodik.

N )

lo., Melyik 411itds hibds?

A, A No;-ionban a N oxiddcids szdma +5.

B, A NOz-molekuléban a N oxiddcids szdma +4.
C. Az NHB-molekuléban a N oxiddcids szdma +3.
D. A NO-molekuldban a N oxiddcids szdma +2.
E, A HNOB-molekuléban a N oxiddcids széma +5.



5. Az aldbbi 4dllitédsok koziil az egyik hibds, melyik az?

A. Az ionok méretét az ionsugdrral jellemezziik.
B. A Cl -ion sugara a Cl-atom sugardndl nagyobb.
C. A Nat-ion sugara a Na-atom sugardndl kisebb.
D. A Mg2+-ion sugara a Nat~ion sugardndl kisebb.
E. A Br -ion sugara a I -ion sugardnil nagyobb.

6. Az aldbbi Allitdsok kozill az egyik hibds, melyik az?

A, A 03003 ionrdcsot képez. 4

B. A CaC03~kép1et azt fejezi ki, hogy egy CaCOB-molekuléban
1 darab Ca®*-ion és 1 darab Cog--ion van.

C. az ionrdcsos vegyiiletek olvaddspontja a nagy rdcsenergia miatt
altalaban magas.

D. Az ionrdcsban az ellentétes toltésii ionokat a koztiik fellépd
elektromos kdlcsbnhatas tartja Gssze.

E. Az ionrdcsos vegyiiletek képlete a vegyiiletet alkoté ionok szam-
ardnydt fejezi ki.

7. Az aldbbi kijelentések mind a 25 °C-os H2-gézra vonatkoznak.

Az egyik kijelentés azonban hibds, melyik az? : -
A. 24,5 aF 0,101 MPa nyomdsu gdzban  6.10°7 derab H, molekule ven.
B. 12,25 dr 0,202 MPa nyomdsu gézban 6.10°° dareb H, molekula ven.
. 24,5 dr 10l kPa nyomdsu gdzban 6.10%> darab H, molekula van.
D. 24,5 dr 1,01 Pa nyomdsu gédzban 6.1020 darab H2 molekula van.
E. 24,5 dr° 10,1 kPa nyomdsu gdzban 6.10°% darab H, molekula van.



11, Melyik reakcidegyenlet hibdsg?

12.

13.

A.

+3HS + 2 H = M2t + 38+ 4 H,0

4
MnO; + 5 Fe2 + 8 B = Mn?t + 5 Feo* 4+ 4 H,)0
M 24

MnO; + 5 Br- + 8 Bt = mm“t + 2,5 Br, + 4 H,0
2 Mooy + 10 I” + 16 H* = 2 Mn®* 4+ 5 I, + 8 Hy0
- _ 2+ D=
2 ¥nO; + 5 so3 + 6 B = 2 mn“t + 5 S0, + 3 Hy0

Melyik kijelentés hibds?

A,

B,

c.

A

A galvdnelemben a kémiai energia elektromos energidva )
alakul 4t.
Egy galvédnelem elektromotoros ereje az elektrddpotencidlok

algebrai kiilonbségével egyenld.

A Daniell-elem egyik elektrdédja egy ZnSO4-oldatba meriild
Zn-lemezbdl, mdsik elektrddja egy CuSO4-oldatba meriild
Cu=-lemezbdl 41ll.

A Daniell elem milkddésekor a cink-elektrdd oxiddlt alakja
oxiddlja a rézelektrdd redukilt alakjsit.

A pozitivabb standard potencidlu elektrdd oxiddlt alakja
oxiddlja a negativabb standard potencidlu elektrdd redukdlt
alakjdt.

Melyik kijelentés hibds?

A,

B.

A hidrogénion az elektronjdtdél megfosztott hidrogénatommag,
azaz a proton.

Vizes oldatban a hidrogénion nem mint csupasz proton, hanem
hidroxdéniumion alakjdban van jelen.

A hidrogénion az amméniesmolekuldval amméniumiont képez.

Egy mél hidrogénion tdltése 96500 coulomb.

A hidridion negativ t6ltésii hidrogénion, t6ltése kétszer
96500 coulomb. :
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14. Melyik &11litds hibds?

i5.

16.

A,

A hélium vegyértékhéjdnaek elektronszerkezete 252

232 5

A fluor vegysrtékhéjdnak elektronszerkezete P

A k16r vegyértékhéjédnak elektronsze-kezete 3s p5
Az oxigén vegyértékhéjdnak elektronszerk. 2s p4

A kén vegyértékhéjdnak elektronszerkezete 38 p

Melyik kijelentés igaz?

A,
B.

o.

D.

B,

A cisz és transz izomerekben a konstitucid killonbozik.

A cisz és transz izomerekben a konstitucié azonos.

A cisz és transz izomerekben a konstitucid kiilsnbozik,

de a térbeli elrendez8dés azonos.

A cisz izomerekben egy kettds kotésii szénatomhoz két azo-
nos csoport, a transz izomerekben két kiilénb6zé csoport
kapcsolddik.

A cisz és transz izomerek egymds tilkorképi parjai.

Melyik kijelentés igez?

A,

A benzol a brémmal az etilénhez hasonldan addicids reak-
cidéba 1lép.

A benzol brémszubsztitucids reakcléaénak elséd lepéseben bro-
mid anion reegdl a benzollal.

A benzol brdémszubsztitucids “eakcloaéban fontos szerepe van
a brdémkationnek.
Ha benzolt F'eBr3
fejlodik.

Ha benzolt FeBr jelenlétében brémmel reagdltatunk, eldszor
a benzol FeBrB-dal szubsztitudlt szdrmazéka keletkezik, majd
ezt cseréli le a brdm.

jelenlétében brémmal reagdltatunk hidrogén



17, Melyik kijelentés igaz?

A, A halogéntartalmu szénvegyliletek forrdspontja megegyezik a
kbzel azonos molekulatomegii paraffinok forrdspontjdval.

B. A halogénitartalmu szénvegyliletek molekuldi elsdsorban negativ.
t61tésii ionokkal reagdlnak. ’

C. A nelogéntaritalmu szénvegyiletek negativan poldrozott halo=-
génatomot tartalmaznak, ezért elsdsorban pozitiv t5ltésii io=-
nokkal reagdlnak.

D. Halogéntartalmu szénvegyiileteket kizdrdélag olefinekbdl halo-
génaddicidval dllithatunk eld.
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17. Melyik kijelentés igaz?

A.

B.

C.

L.

E,

A halogéntartalmu szénvegyiiletek forrdspontja megegyezik a
kbzel azonos molekulatomegii paraffinok forrdspontjdval.

A halogéniartalmu szénvegyliletek molekuldi elsdsorban negativ.
t51tésii ionokkal reagdlnak. '
A helogéntarialmu szénvegyilletek negativan polédrozott halo=
génatomot tartalmaznak, ezért elslsorban pozitiv tdltésii io-
nokkal reagédlnak.

Halogéntartalmu szénvegylileteket kizdrdlag olefinekbdl halo-
génaddicidval &1lithatunk eld. |

A halogéntartalmu szénvegyliletek jellemzd reakcidja az elek-
trofil szubsztitucids. : )

18. Az l-propanolra és a 2-propanolra vonatkozd aldbbi kijelentések

19.

koz

A.

Ul melyik igaz?

Az l-propancl és a 2-propanol a propanolnek kiilonbozd konfer-
macidi.

Az l-propanol és a 2-propanol a propanolnak kiilonbdzé térizo-
merjei.

Az l~propamnol és a 2-propanol konstitucids izomerek.

Az l=-propenol és a 2-propanol azonos fizikai tulajdonsdgokkal
rendelkeznek, mert csak a térszerkezetben kiilonbdznek.

Az l-propanol egyértékii alkohol, a 2-propanol kétértékii alkokol.

Y

Melyik kijelentés igaz?

A.

Az észterek magasabb forrdspontusk mint a velilk azonos szén~
atomszdmu alkoholok, mert molekuldjukben két oxigént tartal-
maznak, s igy poldrosabb vegyilletek.

Az észtercsoport a vizmolekuldk hidrogénkdtési rendszerdébe nem
éplilhet be, ezért az észterek vizbem rogszul oldhatdk.

Az észterek lugos hidrolizisekor szabad karbonsav és alkohol
képzddik.

Az észterek tekinthetdk savmaradékionokbdl és alkilkationok-
bél 4116 vegyiiletekmek.

Az észterek vizben rosszul oldhatdk, tehdt vizes ndtriume
hidroxid-oldattal nem hidrolizdlhatdk.



20, Melyik kijelentés igaz?

A.

A kereskedelemben kaphatd kristélycukdr adja az ezligttikor-
prébat, mert molekuldjdban D-gliikéz is taldlhatd.

Ha a kristalycukrot hig luggal melegitjilk, a keletkezett ter-
mék adja az ezlisttilkdrprdbdt.

A kristdlycukor nem adja az eziisttikSrprdébdt, mert az csak

a D-gliikéz jellemz{§ reakcidja.

Ha a kristdlycukrot hig savval melegitjiik, a sav semlegesi-
tége utdn & termék adja az eziisttiikdrprdbit.

A nddcukor adja az eziigttilktrprdébdt, mert tiszta D-gliikdzbdl
all.



II. Feladatsor

l, Feladat

Kszepes toménységil kénsavoldatbdl kimériink 10,00 cw=t és meg-
mérjiikk a tomegét. Az eredmény: 16,55 gramm. A kénsavoldat
10,00 cw-ét vizzel 200 cw=-re higitjuk /a megfelelld eldvigyd-
zatossdgi szabdlyokat betartva/. A higitott oldat 5,00 cw-e
titrdldskor 12,46 cx 0,50 mol/dX koncentrdcidju NaOH-oldattal
kozombosithetS.

a/ Szémitsuk ki az eredeti /nem higitott/ kénsavoldat tomeg-
azdzalékos Osszetételét.

b/ Milyen térfogatardnyban kell az eredeti kénsavoldatot viz~
zel elegyiteni, hogy 20,00 tdmegszdzalékos oldatot kapjunk?

Relativ atomtomegek: H:1,0 0:16,0 S:32,0

lo pont

2. Feladat

Ezlistsé oldatédba 0,4 m hosszu és 5 mm AtmérSji fémhuzal meriil.
Az oldeton 35 percig 2,2 A/drf dramsiirilségii elektromos dram
folyik keresztil. Milyen vastag lesz az eziistréteg a huzalon,
ha az dramkihagzndlds 95 %-os.

Az ezist siliriisége 10,5 g/cw. Relativ atomtdmeg: Ag:107,9.
/A huzal két végének feliilete elhanyagolhatd/

S pont



Cmog €5 0,1 MPa /1 atm, nycuasu metantdl 2s pro-
z 3 3 @ goran 52584 kJ hé fejld-

Szédmitenk ki az 2legy mel%-os Sgszetéteidt, ha ismeriik az
alabbi folramathdket:

Crqn) * Opygr = CO G = =294 kJ/mol
2 Hyygrt Oprgy = 2 BCp ¢ = =484 kJ/mcl
Sisay * 2 Hapgm Oy Q = =74,9 ki/mol
3Gyt b Byosm CoHg oy Q = <104 kd/moi

Az abrdn Lathatd sgyensulyi zdrt rendszer zdzfizisdba kén-dioxid-
gdzt 7Tezeiink; ezt kivetlen egy uj egyensuly alekul ki,

1 a2gyenlstekkel, hogy milyen egyensulyok létezna2k a
renrdazerten, Az egyensulyt kifejezd egyenleteked olyan scrrend-
ben tintessiik feli, amely tilkx6zi a sziikségszerii egymdshoz ren-
deiést,

-
)
3
)
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He «T——30,

2 pont



5.

6.

4

Feladat

Ndtrium-karbondtct és ndtrium-hidrogénkarbondtct tartalmazé /szi=-
l4rd halmazdllapotu/ porkesverdket sdsavval kezelnek. Fglesligben
haszndlt sdsav hatdsdra a lejatszddott reakcid utdn az elegrset
gzdrazra pdroljdk., Az izy keletkezett termék tdmege pontosan eny-
nyi, mint amennyi a kiinduldshoz haszndlt porkeversk tOmege 7vo.%t.

Szdmitsuk ki a kiinduldsi keverék tomegszdzalékcs Usszetéteict!
Milyen mdélardnyban keverték Sssze a két vegyliletes?

Relativ atomtomegek: Na:23,0 €:12,0 0:16,0 EHE:1,2 G1.35,53.

F=ladat

Hidrogén- é3 oxigéngdzt tartalmazd elegy mdélszdzalédkos Ogszetdia-

"." £

18; kell megnatdrozni. Ehhez a gdzelegybdl mintdt veszoek 83 xz

ol

a
faleld berendezésben elaktromos szikraval meginditjdk a reaksidt,.
A Teakcid eldtt az elegy 25 °C hémérsékletii és 101 kPa nyomdsu volt;
& Teakecid lejdtszoudsa utédn keletkezett gdz 210 %¢ némeérsdkictii

és 131 kPa nyomdsu. A termék Gsszetételsbldl megdllapithatd, hog

a kiinduldsi elegyben a hidrogén feleslegben volt,

z

Szamitsuk ki a kiinduldsi gdzelegy szdzaldkos Osgzetdétalét!
Mekkora 1esz & nyomds, ha a rendszert a kiinduldsi hdms
niitik le?

Feladat

Egy nyilt ldncu, s=z. :t és hidrogént tartalmazd vegyiiiet téric-
gategységéhez szobahémérsékleten tizszeres térfogatm 0O,~-t keverink
ds elégetjilk. A tokéletes dgés utdn az égéstermékekst szcbahdmér-
gékletre hiitve, azck 8 térfogategységet t8ltenek be. A gazokat
KOE-on dtbuborékoltatva 4 térfogategység marad. Az ismeretlen ve=-
griilet levegdre vonatkoztatott sliriisége 1,93. A vegwiiletet Br~zal
reagditatva, olyan két kiralitdscentrummal rendalikezd molekula
keletkezik, amelymek nincs akirdlis konformdcidja.

Mi volt a kiinduldsi anyag?
Irja fel a kiinduldsi anyag szerkezeti képleteét, valamint a reakcid-—
termékek szerkezetl képleteit is./ A Er,~mal lejdtszédott reakeid—

ban képzdddtt molelmlsk képletét is tiintesse fel./
A levegl dtlagos molekulattmege: 29,

16 pont



